



2014年6月22日,由中国、哈萨克斯坦与吉尔吉斯斯坦跨国联合申报的“丝绸之路:长安-天山廊道的路网”项目,在第38届世界遗产大会上成功申遗,我市的汉长安城未央宫遗址、唐长安城大明宫遗址、大雁塔、小雁塔、兴教寺塔被列入《世界遗产名录》,成为世界文化遗产。

这个消息,令所有居住在汉长安城遗址区及周边、关注这片土地发展的人振奋激动,本报也在随后推出6个整版的“汉长安城遗址保护”专题系列报道,对汉长安城的建成历史、考古现状、遗址保护、民生发展、未来规划等进行了详细报道。申遗成功无疑是汉长安城遗址2014年最引人注目的亮点,但记者在近日对汉长安城遗址保护特区管委会进行走访时发现,这只是他们近半年多以来工作亮点的开始。

列入全省30个重大文化项目 汉长安城国家遗址公园上半年开建

“申遗成功以后,我们的工作得到了来自全国的关注,中央媒体、省级媒体多次来到特区采访,而且都是大篇幅的报道,一天接待两三次采访都是常事。”保护特区综合办主任毛新亮告诉记者。根据不完全统计,2014年下半年,仅报道汉长安城遗址保护工作的国家级媒体就有中央电视台《新闻联播》《焦点访谈》及《人民日报》《经济日报》《光明日报》等,保护特区去年全年接待考察交流100余次。

申遗成功,全国关注。但遗址保护特区上下工作人员不敢懈怠,“后申遗时代”遗址的保护、建设、管理更要做的细致精心,对得起来自全国乃至全世界的关注。

从2014年下半年开始,汉长安城遗址区内的申遗区提升有序推进。基本完成未央宫遗址区的建设规划设计,完成了游客服务设施规划设计,安门大街、直城门大街及基础设施设计方案都正在完善。与此同时,遗址区内的绿化管护和日常巡查等工作都得到了持续、有序的推进,完成了未央宫遗址区草坪修整、死亡苗木清理等环境提升工作,“我们目前已经成立了未央宫遗址区服务管理中心,招聘了60名讲解、安保等管理服务人员,对申遗区的5个出入口也实行了严格的门禁制度。”毛新亮介绍说。

2014年12月,汉长安城国家遗址公园被列为全省30个重大文化项目之一,这项工作的进展情况也随之受到

国家遗址公园上半年开建

汉长安城遗址保护的『后申遗时代』



汉长安城遗址模拟考古体验区

全市人民的关注。“我们的汉长安城遗址文化景区项目概念规划也编制完成,已上报省政府审核批准,汉长安城国家遗址公园今年上半年就将开工建设。”记者了解到,被列入全省重大文化项目是汉长安城遗址保护建设的又一大助力,为保护特区进一步争取上级支持奠定了基础。“特区上下都在积极整合遗址区内土地资源,已经先后召开项目评审及讨论会4次,对明光宫观光农业、汉城湖周边区域开发等8个项目进行了集中评审和讨论,目前各项目进展顺利。”毛新亮说。

安置项目建设 得到群众充分肯定 去年全年超额完成任务

汉长安城遗址保护的一大特点就

是遗址保护与民生问题同步发展,从2014年下半年开始,保护特区全面开展调查摸底工作,完成了遗址区内42个村庄和近300家企业的信息录入,摸底调查空闲场地近2000亩,拆除违法建设面积30余万平方米,恢复土地2000余亩,其间他们还不断加强遗址区污水治理,完成了漕运明渠西岸、浍河东岸截污任务,使遗址区内的水环境得到大幅改善。

遗址区内的拆迁工作也一直为人关注,据介绍,汉长安城遗址保护特区的安置工作进展顺利。保护特区专门成立了“汉都新苑”安置项目部,全面加强项目施工组织和协调服务工作。截至2014年年底,安置拆迁工作已经完成投资15.2亿元,超额完成去年全年任务。2014年11月4日,保护特区工作人员组织遗址区干部群众

代表100余人,对安置项目建设进行了实地参观,得到了群众代表的充分肯定。

树立汉长安城独特文化品牌 西安文物保护考古研究基地落户遗址区

汉长安城遗址保护的核心,仍是对遗址文物的继续挖掘和研究,以发挥其最大的人文价值。而记者了解到,我市正在筹建的西安文物保护考古研究基地,就将落户在汉长安城遗址区内。在这个文物保护考古研究基地的初步规划方案中,基地的主体建筑群项目累计面积达48000平方米,将满足文物保护、考古研究、文化展示、学术交流的多方需要。建成后的西安文物保护考古

研究基地,将包括西安文物保护考古研究院、西安市古迹遗址保护中心、国际古迹遗址理事会西安分中心、西安考古博物馆、古迹遗址区域保护管理与展示中心等5部分,成为我市文物考古的一个全新研究机构、展示场馆和交流平台。

遗址保护特区有关负责人也告诉记者,特区2015年的工作中也包含搭建汉文化研究交流平台的计划,除了建立博物馆、考古研究基地外,还将结合文物遗址不断挖掘汉文化内涵。“我们希望全面加强与各界文化研究、创意策划、产业投资等机构和企业合作,策划开展以汉服、汉字、汉礼、汉赋等为主题的汉文化主题活动,逐步树立汉长安城独特文化品牌,不断提升汉长安城的知名度和美誉度。”毛新亮说。

考古文物专家眼里的汉长安城

每个大遗址 都是一本“史书”

有人问过我,挖掘一个都城遗址的意义是什么?是为了发现当时城市的规划布局吗?我想确实如此,我想得到的就是这么一张城市平面图。一座都城是一个王朝的政治、文化中心,从这个平面图上可以看到历史的变化。看到这个王朝之前有何不同,又怎样对之后的王朝产生影响。从目前的发掘研究来看,汉长安城遗址至少在5个方面对后世都城、城池的修建产生了决定性的影响:首先是“崇方”和“择中”,城内建筑的“轴线”布局,南宫城北市场的“南朝后市”,还有以宫城为中心左宗庙、右社稷类建筑的“左祖右社”等。

——著名考古学家、中国社会科学院学部委员 刘庆柱

大遗址往往是地上生机全无,地下气象万千。像汉长安城遗址这样的都城遗址考古,将会是个长期的过程,目前数十年的考古发掘其实只揭示了汉长安城的“冰山一角”。虽然都城考古不像陵墓考古,集中出土一批文物,可以马上轰动、引来很高的关注度,但它是一个朝代人们现实生活的反映。对汉长安城遗址的研究,如同对庞贝遗址的研究一样,可能会长达数百年,需要我们几代人付出努力。

——中国社会科学院考古研究所汉长安城工作队队长 刘振东

每个大遗址都是一本可以不断读出新故事的“史书”,都是历史的宝藏。从长远角度来讲,大遗址将为周边文化、旅游、生态、农业结构调整、现代服务业发展提供契机,

本版稿件 记者 肖雪/文 记者 王旭东/图

带来地区相关产业的强大发展后劲。根据国外经验来看,随着国民素质的不断提升,这种“断壁残垣”式的大遗址虽然景致不如一些自然景观,但其历史文化价值将会得到越来越多的认可。从这一点来看,大遗址的旅游价值会随着时间的推移而不断递增,这种长远的经济价值是无法估量的。

——国际古迹遗址理事会副主席 郭旃

不能简单地利用和开发的价值观,来评价大遗址保护的价值观,我们现在可能还不能完全利用和开发好大遗址,但是我们有一个底线,就是把它保护好,不让它在我们这一代人手里遭到破坏。汉长安城是目前所知的大遗址中保护区面积最大的,比秦始皇陵兵马俑还大了20多平方公里,且基本坐落在城市中心,如果不搞好保护和利用的综合考虑,对于当地的社会经济发展、生态建设、改善民生的关系,可能就是两张皮,就无法调动地方搞好遗址的积极性,也不会对人民群众有吸引力。

——国家文物局局长 励小捷

陕西拥有大批文物保护专业人员和众多的文物保护专业机构、大专院校、科研院所,陕西充分利用这两方面的优势,积极倡导对大遗址保护进行研究和探索。通过多年的努力,陕西已经在遗址保护的模式和方法上摸索出一套较为成熟的方法,一些保护工程成为国内遗址保护的典范,比如汉阳陵陪葬坑保护展示厅。陕西的大遗址是全国、全人类的共同财富,保护陕西的大遗址是全民族共同的责任。

——陕西省文物局局长 赵荣



未央宫前殿

2014年的金秋九月,由中国作协《小说选刊》杂志社组织的全国著名作家采风团走进了汉长安城遗址。除了陕西的贾平凹、高建群、肖云儒等著名作家、知名文化学者外,其余20余人不是茅盾文学奖、鲁迅文学奖的得主,就是这两个中国文坛最高奖的评委,他们与汉长安文化、遗址进行了一次美好的相遇。当两天的采风时间结束,亲身体验了汉文化的作家、学者们十分欣喜、兴奋,也把很多美妙的思想、美好的灵感留在了这片充满故事的遗址上。

《小说选刊》副主编、评论家王干说,“张骞出使西域就是从这里出发,我国最早的国家图书馆‘天禄阁’就在这里,最早的国家档案馆‘石渠阁’就在这里,这里是汉文化的发祥地,我们组织这次作家考察采风活动,是要挖掘弘扬汉文化,追忆两千年前在中国的版图上”的大汉雄风、文治武功。”他大大赞许了多年来西安市、尤其是未央区为保护汉长安城这一国家级大遗址所作的努力和贡献。

著名作家采风团走进汉长安城遗址

体味大汉雄风 共话历史传承

文化学者肖云儒说,“感谢未央为世界留下了未央宫遗址,西安为世界留下了汉唐。让我们能够在这块遗址上,感受历史曾经的辉煌。”他说,中国的核心价值观在汉代树立,《史记》在汉代诞生,应该把未央区设为“中国大遗址保护特区”。

第一次目睹汉长安城遗址的湖北省作协副主席刘醒龙十分激动,连称两天来自己心里充满对历史的遗憾。“正是出于这种遗憾,我才能体会到西安市和未央区有关方面花大力气进行保护的必要性。作为汉民族的子孙,真的要感谢西安未央人民为遗址保护的付出和努力!汉文化历史覆盖很广,像汉长安城遗址这样将其文化精华聚集

于一处,也许是绝无仅有的!”

江苏作协原副主席赵本夫说,在两千多年后的今天,汉长安城遗址仍然保护得这么好,可见地方政府用了很大的力气,用了心。“城市建设不光看它增加了什么,更要看它保留了什么。西安市政府、未央区政府有气魄。”河南省作协副主席郑彦英就是陕西人,19岁离开家乡,这次回来很特别感动。“站在未央宫遗址,抚摸着那砌了2000年的墙,我一再追问:这遗址真的没有重修过吗?2000多年历经风雨依然这么坚固。当年的汉城湖是滋生蚊子的臭水沟,今天我们坐在了碧波荡漾的湖水之上。我为家乡骄傲,更加热爱我的家乡。”

山西省作协副主席李骏虎也为汉

长安城遗址的保护完好而惊叹,他说,“汉长安城遗址这么大的规模,大面积的搬迁安置,工作量巨大,西安市和未央区当政者的气魄和情怀是很值得敬佩的。”李骏虎认为,汉长安城遗址作为一种载体,是很有必要保护的,这里可以增强我们国人对传统文化的认同感、自豪感。

甘肃省作协副主席娜夜是位诗人,她对汉长安城遗址的赞叹也充满了诗情画意。“我们很少回顾历史,思考时间对于生命的意义。我是一个对时间的流逝比较敏感的人。汉长安城遗址有一种震撼人心,令我惊心动魄的东西在里面。西安能这样将它们保留下来,是留给人与社会一份珍贵的礼物。”

《汉长安城遗址保护总体规划》编制负责人详解

大遗址保护特区的破冰之路



地上的历史遗存、地下的瓦当文物,还有积淀的千年文化底蘊,汉长安城遗址无疑对中华文明意义非凡。但这里毕竟不是“世外桃源”,数万市民居住在遗址区内,要吃要喝、用水用电、盖房耕种,这些几乎无一不与土地紧密相关。问题与矛盾,也随之而来——是保护遗址还是重视民生?《汉长安城遗址保护总体规划》编制负责人、西北大学文化遗产学院教授王建新对此进行了解答。

记者:这次“丝绸之路:长安-天山廊道的路网”申遗成功,让越来越多的人开始关注汉长安城遗址的保护,那么目前我们在遗址保护工作面临的最大难题是什么?

王建新:汉长安城遗址位于西安市西北近郊,仅城域面积就达34.39平方公里,均位于保护范围内。现在遗址周边区域已成为高度发展的城市建成区,而汉长安城遗址仍然属于农村区域。由于遗址保护的难度,不能像周边区域那样发展工商业,更不能搞房地产开发。在遗址保护范围内,即使是农业也不能搞开挖鱼塘藕塘、种植深根系乔木等多种经营,只能以种植浅根系的粮食作物为主。生活在这里的居民有5万多人,他们的经济收入和生活水平远远低于周边区域。遗址保护与区域经济社会发展的矛盾日趋严重,

为追求经济利益而破坏遗址的行为也不断加剧。不仅遗址区内居民住房面积不断扩大,违法违章企业也不断增多,房屋结构加固化、建筑体量高大化,直接构成对遗址本体和环境风貌的破坏。

但如何处理这样的矛盾,到目前为止,国家还没有出台有效的法规和政策。所以在实践中,学术界和地方政府都在探讨解决矛盾的思路 and 对策。

记者:看来遗址保护和区域发展是我国大遗址保护工作面临的难题,目前许多地方政府都采取了整体外迁的对策,这种方式对汉长安城遗址是否可行?

王建新:面对汉长安城这样面积达数十平方公里的大遗址,整体外迁的对策既无必要,也不可行。首先,遗址保护、展示、环境整治和绿化、旅游服务等各项工作,需要相当数量的劳动力。将遗址区内的居民迁出,再迁入从事这些工作的人员,有这样的必要吗?其次,遗址区内的居民祖祖辈辈生活在这里,已经构成了遗址历史的组成部分,将这些居民撵走,既是对他们的情感和生存权利的不尊重,也是对遗址历史和环境风貌的人为割裂和破坏。另外,整体外迁大遗址的居民,土地征用、房屋拆迁和安置等,需要数十亿元乃至数百亿元的经费,这些经费

从哪里来呢?

记者:那么在您主持编制的《汉长安城遗址保护总体规划》,如何解决这个难题呢?

王建新:根据《汉长安城遗址保护总体规划》,对于遗址区内现有的居民和房屋建筑,应根据实际情况采取不同的对策进行调整。在遗址区内居民人口过多的情况下,可以实行税收优惠等政策,引导、鼓励遗址区内的一部分居民在区外就业,并将住房安置在区外,减轻遗址区内的人口压力。

遗址区内经考古工作确认地下无保存价值遗迹的区域,现有的村落和房屋建筑应该可以保留,但布局 and 规模、房屋建筑形式和体量,必须根据遗址保护和遗址景观保护的需要调整改造。对于直接占压遗址本体和重要遗迹集中分布区域内的村落和房屋建筑,只能拆,不能新建。对于遗址区内的土地,可以考虑在遗址区内不实施保护和展示工程的区域,应允许居民保留承包的土地,继续从事不破坏遗址本体和遗址景观的产业。

记者:在非保护区域内允许从事不破坏遗址本体和遗址景观的产业,以此改变区域经济发展现状,也解决了区内居民的收入问题,这真是个非常好的思路,能举几个例子吗?

王建新:可以调整遗址区的产业结构,发展绿色高效的观光农业、传统手工业,将遗址区内居民的生产生活与遗址保护、展示、环境整治和绿化、旅游服务等各项工作密切结合,同时也提高居民的收入。

我们必须承认,大遗址保护对区内居民经济发展的限制是客观存在,因此,应考虑制定对遗址区内的居民实施经济补偿和扶植绿色产业等政策,使居民的经济收入和生活水平不低于周边区域。

记者:我看到《汉长安城遗址保护总体规划》里把建立特区作为解决遗址保护、区域发展和民生问题的“药方”,关于这点能给我们解读一下吗?

王建新:协调大遗址保护与当地居民生产生活的关系,文物管理部门没有这样的权力和能力,必须要由遗址所在地政府承担责任。但是,汉长安城遗址保护规划范围涉及西安市未央区、莲湖区行政区划内的多个乡镇和街道办事处,无法统一管理。因此,我们在编制《汉长安城遗址保护总体规划》的过程中,提出了建立包括汉长安城、秦阿房宫、唐大明宫三大遗址在内的国家级西安大遗址保护特区的建议。在大遗址保护特区政府以大遗址保护为首要职责,同时负责协调区域社会经济与居民的生活。